



## 坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路

——论学习贯彻习近平总书记中央民族工作会议重要讲话

人民日报评论员

“回顾党的百年历程，党的民族工作取得的最大成就，就是走出了一条中国特色解决民族问题的正确道路。”在中央民族工作会议上，习近平总书记发表重要讲话，全面回顾了我们党民族工作百年光辉历程和历史成就，深入分析了当前党的民族工作面临的新形势，系统阐释了我们党关于加强和改进民族工作的重要思想，明确了以铸牢中华民族共同体意识为主线

推进新时代党的民族工作高质量发展的指导思想、战略目标、重点任务、政策举措。习近平总书记的重要讲话，立意高远、思想深邃、内涵丰富，科学回答了新时代民族工作举什么旗、走什么路等重大问题，具有很强的政治性、思想性、理论性，是党的治国方略在党的民族工作领域的集中体现，是马克思主义民族理论中国化的最新成果，为做好新时代党的民族工作指明了前进方向，提供了根本遵循。

自成立以来，我们党就积极探索适合我国国情的解决民族问题的道路。新中国成立后，我们党创造性地把马克思主义民族理论同中国民族问题具体实际相结合，走出一条中国特色解决民族问题的正确道路，确立了党的民族理论和民族政策，把民族平等作为立国的根本原则之一，确立了民族区域自治制度，(下转第二版)

## 习近平在中央民族工作会议上强调

# 以铸牢中华民族共同体意识为主线 推动新时代党的民族工作高质量发展

李克强主持 粟战书王沪宁赵乐际韩正出席 汪洋讲话

新华社北京8月28日电 中央民族工作会议8月27日至28日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话，强调要准确把握和全面贯彻我们党关于加强和改进民族工作的重要思想，以铸牢中华民族共同体意识为主线，坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路，构筑中华民族共有精神家园，促进各民族交往交流交融，推动民族地区加快现代化建设步伐，提升民族事务治理法治化水平，防范化解民族领域风险隐患，推动新时代党的民族工作高质量发展，动员全党全国各族人民为实现全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标而团结奋斗。

李克强主持会议。栗战书、王沪宁、赵乐际、韩正出席。汪洋作总结讲话。

习近平在讲话中指出，回顾党的百年历程，党的民族工作取得的最大成就，就是走出了一条中国特色解决民族问题的正确道路。改革开放特别是党的十八大以来，我们党强调中华民族大家庭、中华民族共同体、铸牢中华民族共同体意识等理念，既一脉相承又与时俱进贯彻党的民族理论和民族政策，积累了把握民族问题、做好民族工作的宝贵经验，形成了党关于加强和改进民族工作的重要思想，概括起来有以下方面。一是必须从中华民族伟大复兴战略高度把握新时代党的民族工作的历史方位，以实现中华民族伟大复兴为出发点和落脚点，统筹谋划和推进新时代党的民族工作。二是必须把推动各民族为全面建设社会主义现代化国家共同奋斗作为新时代党的民族工作的重要任务，促进各民族紧跟时代步伐，共同团结奋斗、共同繁荣发展。三是必须以铸牢中华民族共同体意识为新时代党的民族工作的主线，推动各民族坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同，不断推进中华民族共同体建设。四是必须坚持正确的中华民族历史观，增强对中华民族的认同感和自豪感。五是必须坚持各民族一律平等，保证各民族共同当家作主，参与国家事务管理，保障各族群众合法权益。六是必须高举中华民族大团结旗帜，促进各民族在中华民族大家



总书记、国家主席、中央军委主席习近平八月二十七日至二十八日，中央民族工作会议在北京召开。中共中央书记处书记、全国人大常委会副委员长、国务院副总理、全国政协主席栗战书主持会议并发表重要讲话。新华社记者庞兴雷摄

族事务治理体系和治理能力现代化。十一是必须坚决维护国家主权、安全、发展利益，教育引导各民族继承和发扬爱国主义传统，自觉维护祖国统一、国家安全、社会稳定。十二是必须坚持党对民族工作的领导，提升解决民族问题、做好民族工作的能力和水平。我们党关于加强和改进民族工作的重要思想，是党的民族工作理论和实践的智慧结晶，是新时代党的民族工作的根本遵循，全党必须完整、准确、全面把握和贯彻。

习近平强调，做好新时代党的民族工作，要把铸牢中华民族共同体意识作为党的民族工作的主线。铸牢中华民族共同体意识，就是要引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。铸牢中华民族共同体意识是维护各民族根本利益的必然要求，只有铸牢中华民族共同体意识，构建起维护国家统一和民族团结的坚固思想长城，各民族共同维护好国家安全和社会稳定，才能有效抵御各种极端、分裂思想的渗透颠覆，才能不断实现各族人民对美好生活的向往，才能实现好、维护好、发展好各民族根本利益。铸牢中华民族共同体意识是实现中华民族伟大复兴的必然要求，只有铸牢中华民族共同体意识，才能有效应对实现中华民族伟大复兴过程中民族领域可能发生的风险挑战，才能为党和国家兴旺发达、长治久安提供重要思想保证。铸牢中华民族共同体意识是巩固和发展平等团结互助和谐社会主义民族关系的必然要求，只有铸牢中华民族共同体意识，才能增进各民族对中华民族的自觉认同，夯实我国民族关系发展的思想基础，推动中华民族成为认同度更高、凝聚力更强的命运共同体。铸牢中华民族共同体意识是党的民族工作开创新局面的必然要求，只有顺应时代变化，按照增进共同性的方向改进民族工作，做到共同性和差异性的辩证统一、民族因素和区域因素的有机结合，才能把新时代党的民族工作做好做细做扎实。

习近平指出，党的民族工作创新发展，就是要坚持正确的，调整过时的，更好保障各民族群众合法权益。要正确把握共同性和差异性的关系，增进共同性、尊重和包容差异性是民族工作的重要原则。(下转第二版)

## 沃野黑土育楷模 雷锋精神代代传

——“聚焦红色辽宁 延续精神血脉”系列报道之六

本报记者 陈博雅

打开手机地图软件，搜索“雷锋”二字，千百个以“雷锋”命名的地点即刻在辽宁地图上显现出来。“雷锋坐标”遍布辽宁的每一个角落，雷锋精神已成为辽宁人的精神基因。

“雷锋是时代的楷模，雷锋精神是永恒的。实现中华民族伟大复兴，需要更多时代楷模。我们既要学习雷锋的精神，也要学习雷锋的做法，把崇高理想信念和道德品质追求转化为具体行动，体现在平凡的工作生活中，作出自己应有的贡献，把雷锋精神代代传承下去。”2018年9月28

## 冰山冷热专心打造零碳工厂

本报记者 王笑梅

作为加快建设零碳工厂的最新案例，“园区屋顶光伏发电”项目正在大连冰山冷热科技股份有限公司抓紧推进。“我们利用厂区厂房闲置屋顶，规划了14.4万平方米安装面积，发电容量12兆瓦，每年可创造光电1308万千瓦时。”公司研发本部副本部长杨富华用数据来说明冰山冷热扩大可再生能源使用的近期目标。

积极响应国家“双碳”战略，节能减排、提高能源使用效率，不仅是顺应发展大势，更是一个企业的社会责任感。

“无论是使用可再生能源还是对常规能源的回收利用，都是实现碳达峰、碳中和的重要解决方案，作为我

大部分内容是雷锋在辽宁工作生活的感悟与思考。1961年是《雷锋日记》篇数最多的年份，也是雷锋在辽宁度过的第三个年头。辽宁成为孕育雷锋精神的沃土，雷锋精神也从辽宁走向全国、走向世界。

“向雷锋同志学习”，1963年3月5日，毛泽东的题词在《人民日报》刊登。“向雷锋同志学习”，这既是对雷锋精神的高度褒奖，又是向全国人民发出的号召。自此，全国掀起了学习雷锋先进事迹的热潮，雷锋精神成为新中国社会风尚的一个标志。时至

今日，经久不衰。

循着雷锋在辽宁成长的足迹，更能读懂雷锋精神的深刻内涵。

1958年，雷锋从湖南来到辽宁，从鞍钢学徒做起，逐步成长为模范工人；1959年，鞍钢决定在弓长岭兴建焦化厂，雷锋第一个报名并带动一大批年轻人来到这里；1960年1月8日，雷锋光荣入伍；1962年8月15日，雷锋因公殉职……

雷锋在辽宁工作生活仅仅三年多，但雷锋的足迹已深深印在辽宁这片土地上。(下转第二版)

国制冷空调行业的领军企业，冰山冷热有责任、有义务率先实现绿色发展，推动行业率先实现碳中和。”公司总经理殷喜德说。

一个数字，让冰山冷热意识到绿色发展的紧迫性——全球每年电力消耗的近30%来自制冷、空调和热泵设备，而随着社会需求的攀升，相关能源消耗将会上升。以“冷热”为事业核心的冰山，围绕节能降耗，明确了“绿色能源、节能减排、冷热平衡”的发展方向。

搬迁改造后的冰山冷热，实现了从工业2.0向4.0的跨越，通过打造智能制造和绿色制造示范工厂，示范应用自己开发的冷热节能减碳技术，全力实现“使用能源小于创造能源”和碳中和目标，加快建设零碳工厂。

走进冰山冷热的智慧能源站，入口右侧墙壁前的大幅展板，清晰地描绘着冰山冷热零碳工厂的实现路径——提升能源使用效率、应用节能技术、利用可再生能源。

(下转第二版)

## 贯彻习近平法治思想 锻造新时代政法铁军

## 全省司法行政系统确保 教育整顿各项任务落实见效

本报讯 记者黄岩报道 为扎实开展全省司法行政系统第二批队伍教育整顿，省司法厅日前召开全省司法行政系统第二批队伍教育整顿动员部署会议，认真学习贯彻省委省政府、司法部系列会议精神，部署第二批队伍教育整顿，全面推进司法行政各项工作。

会议指出，开展第二批教育整顿，是贯彻落实党中央决策部署，打造让党中央放心的政治机关的必然要求；是有效整治顽瘴痼疾，不断推进司法行政队伍自我革命的迫切需要；是巩固深化第一批教育整顿成果，科学构建司法行政工作长效机制的题中之义。全省司法行政机关干部要切实增强责任感、紧迫感，推动省司法行政系统第二批队伍教育整顿不断走深走实。

为确保教育整顿各项任务落实见效，使群众反映的执法司法突出

问题得到基本解决，使长期影响制约公正执法司法的深层次问题得到有效根治，会议强调，要聚焦筑牢政治忠诚，提高践行“两个维护”的政治能力；要聚焦清除害群之马，坚决查处违纪违法行为；要聚焦推进行章立制，坚决整治顽瘴痼疾、潜规积弊；要聚焦作风建设，着力打造群众满意、基层满意的模范机关；要聚焦坚持问题导向，全面深化监狱综合治理和律师、公证、司法鉴定行业突出问题专项治理。

同时，省司法厅开展了为期两天的全员政治轮训，助推厅干部队伍整体素质全面提升，推进全面从严治党向纵深发展，打造党和人民信得过、靠得住、能放心的司法行政队伍。推进第一批教育整顿“回头看”工作，再做一次无死角的“大检查”、无禁区的“大扫除”，不达目标绝不收兵。

## 我省进一步落实过紧日子有关要求 “三公”经费只减不增

本报讯 记者唐佳丽报道 近日，省财政厅印发《关于进一步落实过紧日子有关要求的通知》，强调全省财政系统要将“政府过紧日子”作为一种习惯和常态，切实发挥财政职能作用，严控预算执行，坚持有保有压，做好重点领域资金保障，支持基层保基本民生、保工资、保基本运转，围绕民生大事急事难事，精准发力，补上短板。

落实过紧日子要求，我省首先从严格预算执行管理入手。省财政要求各级财政部门增强预算刚性约束，一经批准非经法定程序不得调整。同时，严把支出关口，严控编外人员经费，应由本单位正常履行职责的工作事项，不得通过政府购买服务方式变相增加支出。严格执行

会议、培训等各项经费开支标准、范围，坚决杜绝铺张浪费，严肃财经纪律。“三公”经费确保只减不增，车辆保险、维修等要通过政府采购等方式实施，切实降低运行成本。

在强化预算编制管理方面，我省将持续调整优化支出结构，加大各类财政资金统筹力度，建立预算绩效逆向反馈机制，强化项目预算管理。在以往年度压减一般性支出基础上，全省将继续实施“紧”的措施。预算安排聚焦重点领域和薄弱环节，将“紧”下来的财政资金优先用于保障和改善基本民生、支持经济高质量发展等重点支出。进一步强化绩效评价结果应用，将钱花在刀刃上，紧要处，做到花钱要问效，无效要问责。